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  طح الأرض و ما تحتو و ما فوقو من ىواء و أنيار و بحيرات و بحار و ــــــــــــــــــــــتتكون البيئة من س -
 محيطات و تربة و ما يعيش عمييا من إنسان و حيوان و نبات .   

 د انجٛئخيكَٕب

 غير ؽٛخ                                                                ؽٛخ                           
 ماء / ىواء / يابس / ضوء الشمس                   يوان / نبات               إنسان / ح     

 . تعتمد المكونات الحية عمى المكونات غير الحية في معيشتيا -
 الإنسان يعتمد في معيشتو عمى غيره من المكونات الحية و غير الحية في البيئة . -
 ة بو ، و يشاركو في نفس الحيز مكونات أخرى يتفاعل معيا قد ــــــكل كائن حي يعيش في بيئة خاص -

 تكون حية و قد تكون غير حية .    
 .النمل بطريقة معينة  تحتوي بيئة النمل عمى مكونات متعددة و يتفاعل معيا -
 في بيئة خاصة بيا و تشارك نفس الحيز مع مكونات أخرى. تعيش الكائنات الحية -

 15صـ # الحٛبح في ؽذٚقخ الدذسعخ : 
 صنف مكونات تربة حديقتك المدرسية ثم سجل مشاىدتك : 

 

 

 
 ناقش زملائك ثم صف كيف تتفاعل ىذه الأجزاء مع بعضيا البعض في الحديقة :

 رزفبػم الدكَٕبد الحٛخ يغ الدكَٕبد غير الحٛخ في ػلاقخ أخز ٔ ػؽبء .   
 رزفبػم الدكَٕبد الحٛخ يغ ثؼعٓب انجؼط في ػلاقخ غزائٛخ رأخز شكم انغهغهخ انغزائٛخ .   
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 ؽششاد / فؽشٚبد
 / دٚذاٌ كبئُبد دقٛقخ

 /ؽشبئشَجبدعزس

ؽجٛجبد سيهٛخ ٔ 
ؼُٛٛخ / يبء / 
 ْٕاء / دثبل

2 



 16صـ  # يٕؼٍ ؼجٛؼٙ عؼٛذ :
 ة حتى تكون في موطن طبيعي مناسب :أكتب المكونات التي ستضعيا مع سمك الزين     

 كشبف نلإظبءح -3   ٔ سيم ٔ صنػ نزكٍٕٚ قبع الحٕض  ؽصٗ  -2َجبد بحش٘   -1        
 فهتر نزُقٛخ الدبء -6عخبٌ نٛؾبفؿ ػهٗ دسعخ ؽشاسح الدبء   -5ْٕاء  يعخخ -4        

 ىو المكونات الحية و غير الحية التي تتواجد في مكانٍ ما . * انُظبو انجٛئٙ :

 الصحراء ، الغابة ، البحيرة ....مكان الذي يعيش فيو الكائن الحي . مثل ىو ال * الدٕؼٍ انؽجٛؼٙ :

 الموطن الطبيعي لمبطة ىو البحيرة أو المكان القريب منيا حيث يقضي -
 البط معظم وقتو في السباحة في البحيرة .   

 ىو الدور الذي يقوم بو الكائن الحي في موطنو الطبيعي . * المجبل :

 ال مختمف .لكل كائن حي مج -

 تساعد ىذه المجالات المختمفة عمى تنوع الكائنات الحية في الموطن الطبيعي الواحد . -

 أي أن الموطن الطبيعي الواحد يضم أنواع عدة من الكائنات الحية . -

 كل نوع من أنواع الكائنات الحية يسمى تجمع . -

 فسيا .ىو كافة أعضاء نوع واحد تعيش في المنطقة ن -: * انزغًغ
 ىو مجموعة أفراد نوع ما تعيش في منطقة واحدة . -             

 تسمى بالمجموعة البيئية . اتجمعات الكائنات الحية التي تعيش في منطقة م -

 ىي تجمعات الكائنات الحية كميا التي تعيش في منطقة واحدة . * المجًٕػخ انجٛئٛخ :

 . الأسض تخزهف انجٛئبد الحٕٛٚخ ػهٗ عؽؼ ط : ػهم :
 لاف درجات الحرارة من مكان لأخر و اختلاف كمية سقوط الأمطار .نتيجة اخت السبب : جـ :

 واع .نسطح الأرض بيئتين أساسيتين ماء و يابس ، و يمكن تقسيم بيئة اليابس إلى سبعة أ -
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 تجمع الثعابين في الصحراء
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 طح الأرض تختمف باختلاف درجات الحرارة و كمية سقوط ــــــــــــــــــمما سبق يتضح أن البيئات عمى س -
 الأمطار ، و أن سطح الأرض عبارة عن بيئتين كبيرتين ىما بيئة الماء و بيئة اليابس .   

 البيئات الحيوية عمى سطح الأرض متنوعة . -

 

 في انصؾشاء

 17صـ                   انصؾشاء 

 ؽبس عبف صٛفب ثبسد قهٛم الأيؽبس شزبءا
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 غطاء ثمجي/باردة

 غطاء ثمجي/باردة جدا

 حارة جدا صيفا

 شتاء بارد/صيف قصير

 أشجار كثيفة/مطر

 أشجار كثيفة/مطر

 

 حارة جدا صيفا

 اخمعتدلة المن 

 شتاء بارد/صيف قصير 

 لاخزلاف دسعبد الحشاسح ٔ اخزلاف كًٛخ عقٕغ الأيؽبس .
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 كمما اختمفت البيئة تختمف أنواع الكائنات الحية التي تعيش فييا . -

 ـاك عـلاقـة وثـيـقـة بـيـن الـكـائن الحي و مـوطنو ، ىذه العلاقة تخمق تداخل بين المكونات الحية و ىـن -
 غير الحية ، حيث تعتمد الكائنات الحية عمى المكونات غير الحية في معيشتيا .   

 ــــــيد الكربون و ضوء النبات ككائن حي يعتمد عمى المكونات غير الحية مثل الماء و ثاني أكســــــــــــــــ -
 الشمس في صنع غذائو من خلال قيامو بعممية البناء الضوئي ، و يضيف لمبيئة غاز الأكسجين .   

 عممية البناء الضـــــــــــــــــوئي التي يقوم بيا النبات ليا علاقة بعممية تنفس الكائنات الحية حيث توفر  -
 م لتنفس الكائنات الحية .عممية البناء الضوئي الأكسجين اللاز    

 عممية تنفس الكائنات الحية أيضا ىي علاقة أخذ و عطاء حيث يتم أخذ الأكســــــجين و إعطاء غاز  -
 ثاني أكسيد الكربون لمبيئة .   

 مما سبق يتضح أن ىناك علاقة أخذ و عطاء بين المكونات الحية و غير الحية في البيئة . -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 يضيف ثاني أكسيد الكربون

 يستيمك الأكسجين

 يضيف الأكسجين نيستيمك  ثاني أكسيد الكربو

 ػلاقخ أخز ٔ ػؽبء
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 18صـ 



 ئبد الحٕٛٚخانجٛ

 ثٛئبد الدبء                                       ثٛئبد انٛبثظ                                 
 الأفلاج -                            غابات مدارية مطيرة -                  
 ار          الأني -                       أراضي عشبية ) سافانا ( -                  
 البرك -                           أراضي عشبية معتدلة -                  
 المستنقعات  -                            الصحراء -    التندرا -                  
 البحار  -                       غابات مخروطية )التايغا( -                  

 المحيطات -                                   الجميد القطبي -                  
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ٌ تجًؼب ٔ 
ِّ
ٕ
ً
ك
ُ
 # صًى نمٕرط نجٛئخ صؾشأٚخ يٕظؾب إَٔاع انكبئُبد الحٛخ الدزؼذدح انزٙ ر

 21مجًٕػخ ثٛئٛخ :  صـ    

 

 

 

 

 

 
ٌ مجًٕػخ ثٛئٛخ رؼٛ

ِّ
ٕ
ً
ك
ُ
 ش في انصؾشاء .# كم ْزِ انزغًؼبد يؼب ر

 

 ؼ إَٔاع انكبئُبد الحٛخ في َظبو ثٛئٙ يؼين ، محذدا أًْٛخ رؼذد ــٕظـشا ٚـقشٚـر تـزـ# اك
 22يصبدس انغزاء نُٕع يؼين يٍ انكبئُبد الحٛخ : صـ    

 يا معتمدة في ذلك عمى ــــــــالتي تقوم بتكوين غذائيا بنفس النباتات و الطحالبالمنتجات: وىي  (2     
 عناصر غير حية.         
 المحم، والإنسان.  ةالمستيمكات: مثل حيوانات آكمة العشب، وكذلك آكم (1    
 وية إلى مواد مفككة، أو مواد ـــــــــــــالمحملات: وىي عبارة عن عناصر تقوم بتحميل أي مادة عض( 3    

 .سيمة الامتصاص، وتتضمن: الفطريات والبكتيريا         
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

  

 تجمع ثعابين تجمع من الضب تجمع جرابيع

 تجمع من الإبل تجمع من الميا العربي
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 يحتاج الكائن الحي إلى مصدر طاقة كي يعيش و ينمو . -

 مصدر الطاقة الرئيسي لمكائنات الحية ىو الغذاء . -

 النبات ىو الكائن الحي الوحيد بالإضافة إلى الطحالب الذي ينتج غذائو بنفسو بعد أن يستمد الطاقة  -
 من الشمس .   

 ن ( تعتمد عمى غيرىا في الحصول عمى الطاقة .الكائنات الحية الأخرى ) الحيوانات و الإنسا -

 كل ـــــــــــــــــتأخذ ش كائنات الحية و بعضيا في النظام البيئي ىي علاقة غذائيةلذلك توجد علاقة بين ال -
 السمسمة الغذائية .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 24انكبئُبد الحٛخ الدُزغخ نزصُغ غزائٓب ؟ ص  فكش : إلاو تحزبط#
 ضوء الشمس . –ثاني أكسيد الكربون  –و أملاح  ماء           

 24انكبئُبد الدغزٓهكخ نهغزاء نزجقٗ ؽٛخ ؟ ص  فكش : إلاو تحزبط#
 .أكسجين لمتنفس  - حماية من الافتراس كي تبقى حية  –الحصول عمى الغذاء

 

 نباتات طحالب / نباتات مائية

 الغنم/الأرانب/الحصان/البقر ةسمحفاة / أسماك صغير 

 الإنسان أخطبوط / سمكة القرش

Ibrahim ali 
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 23صـ  



 انكبئُبد الحٛخ    

 كبئُبد يغزٓهكخ                     يُزغخ                     كبئُبد                       
ل الطاقة المستمدة من الشمس             تحصل عمى الطاقة من النباتات المنتجة  ت          حوِّ

 غير مباشرةأو  مباشرةبطريقة                إلى طاقة مختزنة في الغذاء )سكر/نشا(      

 )مفترسة(آكلات لحوم  )أعشاب(   آكلات نبات                           ت خًزن الباقي   و تستخدم جزء لمنمو            

 مما سبق نستنتج أن الحياة عمى سطح الأرض تعتمد عمى طاقة الشمس . -

 .ىي التي تستخدم ضوء الشمس لتصنع الغذاء من الماء و ثاني أكسيد الكربون:* انكبئُبد الدُزغخ 

 يمك كائنات حية أخرى لتأمين غذائيا .ىي التي تست * انكبئُبد الدغزٓهكخ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 سمك كبير سمك صغير طحالب

 نمر ثعمب غزال الميا نبات

 صقر ثعبان ثعمب جربوع نبات

 انجؼط ٔ نٕعٕد أكضش يٍ َٕع في يُؽقخ ٔاؽذحنزذاخم انكبئُبد الحٛخ يغ ثؼعٓب   -َؼى  

 في أ٘ ثٛئخ .يٍ انكبئُبد الدغزٓهكخ  انكبئُبد الحٛخ الدُزغخ أكضش ػذدا 
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 25صـ  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 رزذاخم فًٛب ثُٛٓب ٔ رزغّ يٍ الدُزغبد إلى الدغزٓهكبد صى رزغّ يٍ الأظؼف
ٌ شجكخ غزائٛخ .  إلى الأقٕٖ 

ِّ
ٕ
َ
ك
ُ
 ٔ رصجؼ يزشبثكخ ، أ٘ أَٓب ر
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 26صـ  



 الطاقة تنتقل من كائن حي لأخر في النظام البيئي . -

 .رسم بياني ي ستخدم لإظيار كيفية انتقال الطاقة و المغذيات من كائن حي لأخر * انغهغهخ انغزائٛخ :

 .) الفريسة و المفترس (د الكائنات المنتجة يفوق أعداد الكائنات المستيمكة عداأ -

 أعداد آكلات الأعشاب يفوق أعداد آكلات المحوم . -

 ىي تداخل السلاسل الغذائية كميا في مجموعة بيئية معينة . * انشجكخ انغزائٛخ :

 و انجٛئٙ ؟ط : يبرا ُٚزظ ػُذيب رتراثػ انغلاعم انغزائٛخ الدخزهفخ في انُظب
نة الشبكة الغذائية .  جـ : ينتج علاقات معقدة مكوِّ

 الشبكة الغذائية ت ظير اعتماد الكائنات الحية عمى بعضيا . -

 ت ظير العلاقات بين المكونات الحية . الأسيم في السمسمة الغذائية أو في الشبكة الغذائية -

 ة .عدد الأسيم في الشبكة أكبر من عدد الأسيم في السمسم -

 27# ابحش ػٍ مجًٕػخ يٍ أسمبء ثؼط انكبئُبد الحٛخ في ثٛئخ انكٕٚذ انصؾشأٚخ : صـ  

 النخيل / العرفج / العوسج / الرمث / الإقحوان / لحية التيس / الربمة / شجر الصفصاف

 عقارب / ضب / ثعابين / ورل / حرباء / غزال / يربوع / إبل / خفافيش / أرانب برية      

 زٕقغ أٌ يحذس ػُذ إصانخ أؽذ إَٔاع انكبئُبد الحٛخ يٍ انُظبو انجٛئٙ ؟ط : يبرا ر
 جـ : يحدث خمل في التوازن البيئي .

 التنوع في الكائنات الحية في النظام البيئي أمر جيد لأنو يؤدي إلي حدوث التوازن البيئي . -

 28؟  صـ  الاخزلافبد انغزخيب # 
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 : خ انؽجٛؼٛخ قجم انزًذٌ ٔ ثؼذِانجٛئ -

 توطن بيئات مختمفة و أقام المدن عمى بيوت كائنات أخرى حدثت بعض ـمنذ أن بدأ الإنسان يس*      
 -التغيرات في البيئة منيا :        

 ان كالغزلان و الأرانب ، و قد ــــ( تناقص أعداد بعض الكائنات الحية التي يصطادىا الإنس2            
 ة عمى الإنسان و دخوليا إلى سمسمتو ـــــــــــــــأدى ذلك إلى تجرؤ بعض الكائنات المفترس                

 الغذائية مثل النمور و الدببة .                
 و زيادة عدد الكائنات المفترسة . نقص عدد الفرائس( 1            

 -: انشكم انزبلي ٕٚظؼ*    
 ائنات الحية مع زيادة أعداد البشر انقراض أنواع الك 

 . و من الشكل يتضح أن العلاقة بين انقراض الكائنات الحية و زيادة أعداد البشر علاقة طردية           

 

 انزٕاصٌ انجٛئٙ يحذس خهم في

لأٌ ػذو ٔعٕد كبئُبد آكهخ لحٕو في انجٛئخ عٕف ٚؤد٘ إلى صٚبدح ػذد آكلاد الأػشبة 
 . ٔ ثبنزبلي رقم الدُزغبد في انجٛئخ ٔ ٚؤد٘ رنك إلى خهم ٔ ػذو ارضاٌ ثٛئٙ 

 انزٕاصٌ

 خهم

 

 

Ibrahim ali 

22 

 28صـ  



 29 صـ الخمل البيئي الذي حدث في المثال السابق ؟   ما سبب *
 اخزفبء ثؼط انكبئُبد الحٛخ يٍ انجٛئخ كبنغضلاٌ ٔ الأساَت .

 يك ، ىل للإنسان دور في اختفاء بعض الكائنات الحية من مواطنيا الطبيعية ؟  * في رأ
 فًغ صٚبدح ػذد انغكبٌ ٔ ثُبء يذٌ عذٚذح صاد اَقشاض ثؼط الحٕٛاَبد  –َؼى نّ دٔس أكٛذ 

 31 ـ صالتي تقترحيا لإعادة التوازن البيئي ؟  ما التوصيات *
 إقبيخ الدذٌ الجذٚذح في انصؾشاء الدترايٛخ . -                    اَشبء محًٛبد ؼجٛؼٛخ . -                  

 الحفبؾ ػهٗ انجٛئبد انؽجٛؼٛخ . -     ػذو قؽغ الأشغبس ٔ المحبفظخ ػهٛٓب . -                  

 نستنتج مما سبق أن أي نقص أو تغير في النظام البيئي يمكن أن يعطل الشبكة الغذائية . -

 ائن حي واحد في الشبكة الغذائية يؤدي إلى خمل في التوازن البيئي .اختفاء أو زيادة ك -

 كمما قل تنوع الكائنات الحية تحدث تغيرات في النظام البيئي لإعادة التوازن . -

 31# صًى نمٕرط نُظبو ثٛئٙ ثبعزخذاو صٕس ، يٕظؾب أصش الإخلال ثأؽذ ػُبصش انجٛئخ ػهٗ انكبئُبد الحٛخ : صـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 في البيئة . الماءسبب اختلال التوازن ىو عدم وجود 
 

Ibrahim ali 

21 



 31# صًى َظبيب غزائٛب نلإَغبٌ يشاػٛب انكى ٔ انكٛف يغزُذا إلى ْشو انغزاء : صـ 

    ميمة التي يحتاجيا الفرد لمحصول عمى جميع العناصر الغذائية ـــــالوجبة الغذائية الس ىوالنظام الغذائي 
  .ات تناسب احتياجاتو الشخصي ة و الجسديةمن مختمف المجموعات و بكمي  

 
 

 
 

 

 

 

 

 نجٛئخ ؼجٛؼٛخ يٕظؾب انكبئُبد الحٛخ ٔ اَزقبل انؽبقخ ٔ رذاخم # اسعى شجكخ غزائٛخ
 (إصشائٛخ)انؼلاقبد في يب ثُٛٓب : 
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 . ػهم : رؼزبر يًٓخ الحفبؾ ػهٗ الأسض يٍ الدشكلاد انزٙ تخم ثبنزٕاصٌ أيشا ْبيب نكم إَغبٌط :
 جـ : لأن ىذا الأمر سيحدد نوع الطعام و جودة الحياة المتاحة لنا في السنوات القادمة .

 ط  : يب انز٘ يحذس ػُذ اْزًبيُب انٕٛو ثبلأسض ٔ ثجٛئبرٓب انؽجٛؼٛخ ؟
 جـ : سيؤثر ذلك عمى العالم الذي نعيش فيو في السنوات الخمسين القادمة .

 32# انزؾذٚبد انجٛئٛخ :  ص 

 -د الآثار المترتبة عمى المشكلات المتعمقة بالبيئة بما فييا من مكونات  :حد      

 الآثار المشكلات
نغكبٌ / صٚبدح انؼٕاصف قهخ انُجبد / رذْٕس انشػٙ / ْغشح ا التصحر

 صٚبدح يهٕؽخ انترثخ ٔ فقذ لخصٕثزٓب .انتراثٛخ  /

/ يٕد ثؼط رهٕس انشٕاؼئ / فقذ انكبئُبد انشبؼئٛخ نجٛئبرٓب  ردم الشواطئ

 انكبئُبد انشبؼئٛخ يضم الدشعبٌ / رغير َغجخ يهٕؽخ الدبء .

 قهخ خصٕثزٓب / رؼشض انترثخ نلانجشاف ٔ الجفبف . استنزاف التربة

 قهخ الإَزبط انضساػٙ / اسرفبع أعؼبس المحبصٛم انضساػٛخ . الزحف العمراني

 نجشاف .رؼشٚخ انترثخ / قهخ خصٕثخ انترثخ ٔ رؼشظٓب نلا الرعي الجائر

 

 : اعزصلاػ انترثخ -
 . تحتاج التربة إلى مواد عضوية تحتوي عمى العناصر الغذائية اللازمة لنمو النبات          

 33 ـ ص# راقب محتويات سمة الميملات . ما النفايات التي تحتوي عمى مغذيات ؟ 
 قشٕس الخعشأاد ٔ انفٕاكّ . –ثقبٚب انؽؼبو          
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 شثخ لإػبدح انؼُبصش انغزائٛخ الدٓذٔسح في انُفبٚبد ٔ انزٙ رأرٙ يٍ كبئُبد ٔ صًى تج# فكش 
 33ـ  ص كبَذ ؽٛخ لإصلاػ انترثخ انفقيرح ثبلدغزٚبد .

 يجب تجميع بقايا الطعام بأنواعيا من النفايات البدء في إعادة تدوير ىذه النفايات .       
 والجياز الأساسي.ماد خصب لمزراعةـــــــــــلعضوية إلى ستحويل النفايات او بإعادة التدوير أمكن        
 بخميط إنزيمي لتسريعجة بيخ الأسطوانية حيث يتم تقميب النفايات العضوية الممزو ــىو آلة التس       
 .    المبنانية عيترون الحدودية. و أولى المناطق التي فعمت ذلك ىي بمدة  الاختمار       

 

 ىي المواد التي تأتي من الكائنات التي كانت حية . مثل بقايا الطعام . -* الدٕاد انؼعٕٚخ :

 ىذه المواد تحتوي عمى كربوىيدرات أو بروتين أو دىون أو جميعيا معا . -

    وية بفعل الكائنات الحية الدقيقة التي تتغذى عمييا لتنمو و تكبر ، و في ـــــــــــتتحمل ىذه المولد العض -
 تعود مكوناتيا لمتربة حيث تزيد من خصوبتيا .أثناء ذلك    

 اعد عمى تفكيك الكائنات الميتو و مخمفات الكائنات الحية و ـــــــــسىي كائنات حية دقيقة ت * المحهلاد :
 تحمميا إلى مكونات بسيطة تعود لمتربة ليمتصيا النبات و يستفيد منيا .              

 ع البكتيريا و الفطريات .: بعض أنوا أيضهخ ػهٗ المحهلاد -

 من دون المحملات لن تحتوي التربة عمى المغذيات الكافية لنمو النبات . -

 بل تبقى فترة طويمة جدا في البيئة . المواد غير العضوية لا تتحمل في التربة -

 ط : ػهم : ثذأ الإَغبٌ ثبنضؽف ػهٗ الأساظٙ انضساػٛخ نٛجُٙ يغكُّ .
 ء و الماء .جـ : لتسييل توافر الغذا

 ام البيئي و ت ســـــــــــــــــــــبب بموت الكثير من  بناء الإنسان لمسكنو عمى الأراضي الزراعية أثر في النظ -
 الكائنات الحية و انقراضيا و تمف التربة الخصبة .   

 ط : كٛف يمكٍ أٌ َؼٛش ٔ نحبفؿ ػهٗ انجٛئخ في انٕقذ َفغّ ؟
 34 ـ ص دينتي صديقة لمبيئة :: م جـ : بإجراء ىذا النشاط
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 يد الكربون ، و تزداد فييا ــــــــــــــــــــــالمدينة صديقة البيئة ىي التي يقل فييا انبعاثات غاز ثاني أكس     
 احات خضراء ــــالمساحات الخضراء ، و بالتالي يجب أن يكون البناء الرأسي ىو الغالب لتوفير مس     
 ادر الطاقة النظيفة مثل طاقة الرياح و الطاقة الشمسية ، و ــــــــــن و الاىتمام بمصلتجديد الأكسجي     
 يل المختمفة و الاىتمام بالحدائق المعمقة لزيادة الخضرة .ــــإقامة البيوت الزجاجية لزراعة المحاص     
 تدوير النفايات و معالجة تيلاك الماء و استيلاك الكيرباء و إعادة ـــكما يجب الاىتمام بترشيد اس     
 الماء المستيمك و استخدامو في ري النبات .     

-  
 
 : يمكن استخدام النفايات الموضحة في الصور التالية في وقف زحف رمال الصحراء. انغجبس نُزؾذ

 

 

 35صـ  # عغم اقتراؽك نٕقف صؽف انترثخ إلى داخم الدذٌ ٔ الدضاسع :
 إطارات السيارات الموضحة بالصورة . إقامة مصدات لمرياح من -     
 . عمل مصدات رياح باستخدام انواع من الاشجار التي تتحمل الجفاف وشدة الرياح مثل الاثل -     

 : ىو تحول المساحات الخضراء الخصبة إلى مساحات فقيرة بالحياة النباتية و الحيوانية . * انزصؾش

 ( تمف التربة الخصبة .2:  أعجبة انزصؾش -
 ارتفاع درجة الحرارة . -( أسباب طبيعية : أ1                      

 قمة الأمطار . -ب                                         
 زيادة الأملاح في التربة مما يؤدي إلى تقميل خصوبتيا  -جـ                                         

 طحات الخضراء فتقل قدرتيا عمى إنتاج ــــــــــــــــــمزحف عمى المسالتصحر يجعل التربة مفككة و قابمة ل -
 المحاصيل الزراعية ، و يؤثر ذلك عمى التنوع الحيوي .    

 يمكن أن يحدث بسبب الممارسات الزراعية الخطأ .:   اعزُضاف انترثخ انضساػٛخ -

 ( استبدال الأسمدة الكيميائية بأسمدة عضوية ،2 -يمكن مقاومة استنزاف التربة بطريقتين : -
 ( عدم استخدام المبيدات الحشرية .1                                              
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 ء مساكن الإنسان عمييا .ىو التعدي عمى الأراضي الزراعية الخصبة و بنا -: * انضؽف انؼًشاَٙ
 البناء في الأماكن الزراعية  المباني بشكل عمودي و عدم ت بنىلمتقميل منو  -                        

 ية مما يؤثر عمى المروج الخضراء ، و بالتالي يؤدي ـــــــىو الإفراط في رعي الماش -: * انشػٙ الجبئش
 تعرية التربة و التصحر . إلى                      

 لمقاومتو يتم تحديد أسوار حول أماكن الرعي ، و وضع لوحات إرشادية . -                  

 ط : ػهم : ٚقٕو الإَغبٌ ثشدو ثؼط انشٕاؼئ .
 طئية .للاستفادة من مساحات إضافية عمى الساحل لمسياحة و لحماية المنشآت الشا -جـ :
 ) ردم الشواطئ لو آثار سمبية ( .  . كمثال عمى الشواطئ المردومة في الكويت شاطئ الشويخ -    

 37# سدو انشٕاؼئ نّ آصبس عهجٛخ كضيرح ػهٗ انجٛئخ انجؾشٚخ كًب ٚهٙ :  ص 
 ( يؤدي إلى تموث الرمال و قتل الكائنات الشاطئية .2     
 ( تقل أعداد الأسماك و الطيور و الزواحف .1     
 ؤدي إلى موت المرجان و العوالق الحيوانية بسبب حجب الضوء عنيا .( ي3     
 ( يؤدي إلى صغر منطقة المد و الجزر مما يقمل من إنتاجية بيوض الأسماك .4     
 ( يغير اتجاه التيار البحري مما يؤدي إلى تغيير نسبة المموحة .5     

 37# يب ْٙ خؽزك نهؾًهخ انزٕػٕٚخ ؟   صـ  

 بب نقص الوعي العام بالشأن البيئي الذي ــــــــــالبيئة البحرية الكويتية تتعرض إلى تعديات كبيرة بس     
 . يحتاج إلى حملات توعية مكثفة     

 من اليلاك. شاطئ البحرىي أسرع طريقة لإنقاذ  من قبل الحكومة العقوبات المغمظةو لذلك فإن      

 اء محميات بحرية وتفعيل مواسم صيد الأسماك والكائنات ـــــــــــــــــــقترح عمى الجيات المعنية إنشأ و     
 يادين ورفع أعداد منتسبي جياز ـــالبحرية حسب النوع والكميات وتكثيف إجراءات الرقابة عمى الص     
 الشرطة البيئية.     

 دة الحياة اء حقول سمكية اصطناعية لاستزراع النباتات البحرية والمرجان لإعاــــــــــبإنش أطالبكما      
 تدامة ــــــــــــبالتدرج، مشددا عمى ضرورة أن تقوم الحكومة بتطوير خططيا الاقتصادية وربطيا بالاس     
 .البيئية وفق معايير معينة والتنسيق بين جميع المؤسسات العممية والبحثية والرقابية      
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 انُبتجخ ػٍ سيٙ الدخهفبد : ( عٌٕ انكٕٚذ )ػهٗ انجٛئخ انجؾشٚخ اٜصبس انغهجٛخ ٔظؼ # 
 38صـ :                                                        

 يزخر بالخيرات البحرية ويعتبر أكبر حاضنة أسماك في الكويت جون       
 الخميج حيث تشجع مياىو الدافئة الأسماك والقشريات عمى التكاثر و       

 .وضع البيض       
 لو آثار سمبية عمى الكائنات البحرية و خصوصا الروبيان . رمي المخمفاتإن       
 ا الأسماك و ــــــــــــــــالكائنات البحرية و خصوصبحياة  اسبب تموثا بحريا وأضرار رمي المخمفات ي إن      
 يدىا فإنو معرض ــــــــــــالقشريات كالروبيان ، و عند تناول الإنسان ليذه الأسماك المريضة بعد ص      
 للإصابة ببعض الأمراض التي قد تؤدي بحياتو .      

 نيع برمييا ــــــتتخمص من الزيوت وبقايا التصيا المصانع التي إن التموث البحري مصادره كثيرة من      
 ، فيجب عمى   كل طبيعي إلى البحرـــــــــــــــــفي مجاري تصريف مياه الأمطار التي تنتقل مياىيا بش      

 الحكومة مراقبة الشواطئ لمحد من مشكمة رمي المخمفات في البحر .      
 

 39ْب : ص # ابحش ػٍ يشبسٚغ صذٚق نهجٛئخ ٔ اششػ كٛف يمكٍ رؽٕٚش
 يُضل صذٚق نهجٛئخ

 ىو ذلك المنزل الذي يتم تصميمو و بنائو بشكل يتفق مع الاستخدام الأمثل     
 و يتضمن إعادة تدوير المواد المستيمكة ،لموارد الطاقة و يرشد استيلاكيا  
 ، كما يتضمن شراء أجيزة منزلية موفرةو إنتاج أقل كم ممكن من الفضلات  
 مواد في البناء تعمل عمى سخونة أو برودة اليواء الداخمي لممنزل . لمطاقة و استخدام 

 

 

 

 

 

 

 

 تم بحًذ الله
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 12 َجبد 

 يكَٕبد غير ؽٛخ

 ْٕاء / رشثخ ظٕء انشًظ ؽٕٛاٌ َجبد

مناطق انتقالية بين 
الصحاري و الغابات 
المعتدلة و تنتشر 

 داخل القارات

أعشابيا طويمة ، 
أشجارىا قميمة جدا ، 

فريقيا ، و تكثر في أ
 تكثر آكلات الأعشاب

أوراق أشجارىا إبرية 
 ، تحمل مخاريط

شتاءىا بارد طويل 
 ثمجي، و صيف قصير

 السناجب كلاب البراري الحمار الوحشي
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  انشػٙ الجبئش   -  يهٕؽخ انترثخ   -رهف انترثخ    -نزصؾش   ا
11 

 انشػٙ الجبئش    -يهٕؽخ انترثخ     -رهف انترثخ    -انزصؾش   

لأٌ الدُبؼق انضساػٛخ في انكٕٚذ تحٛػ ثٓب انصؾشاء يٍ كم عبَت ، كًب أٌ الدُبؿ ؽبس 
 تم بحًذ الله ٚبدح الجفبف .ممب ٚؤد٘ نض عذا صٛفب 
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